

# EL ÁNCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESURLO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3<sup>15</sup> (mixto), 8<sup>10</sup> mañana y 2<sup>45</sup> tarde.De Manacor á Palma y La Puebla á las 3<sup>15</sup> (mixto), 8 mañana y 3<sup>25</sup> tarde.De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8<sup>30</sup> mañana y 3<sup>45</sup> tarde.

Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—El tránsito de los santos mártires Faustino y Jovita, en Brescia.

San Craton, mártir, en Roma, que juntamente con su mujer y toda su familia fué bautizado por san Valentin, obispo, y poco despues con todos ellos fué martirizado.

Santa Agape, virgen y mártir, en Terni (en Hungría).

El triunfo de los santos mártires Saturnino, Cástulo, Magno y Lucio, tambien en Terni (en Hungría).

San Quindio, obispo, en Vaison en Francia.

San Decoroso, obispo y confesor, en Capua.

San Severo, presbítero, en la provincia Valeriana de Italia, de quien escribe san Gregorio que con sus lágrimas resucitó un muerto.

San José, diácono, en Antioquia.

Santa Georgia, virgen, en Clermont en Auvernia de Francia.

**CULTOS.**—Mañana jueves. — En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y la misa mayor Por la tarde los actos de coro y al anocheecer concluirá el triduo, despues la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En Santa Clara el ejercicio del día 15 en honra de la Asuncion de María Santísima, con música y exposicion.

En San Felipe Neri al anocheecer se verificará el ejercicio en honra de su Titular con sermón.

**CORTE DE MARIA.**—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

## SECCION NACIONAL.

## ESCUELAS LAICAS.

Muchos son, por desgracia, los perniciosos frutos que el materialismo, racionalismo, indiferentismo y ateísmo dominantes en la vecina República han producido en nuestra populosa ciudad, siendo uno de ellos el que va á ocupar la atencion de nuestros lectores, conocido con el nombre de *Escuelas laicas*.

Los decretos tan poco meditados como afortunados de Julio Ferry sobre la enseñanza pública fueron la causa de haberse planteado y de haber tomado incremento en Francia esa multitud de Escuelas laicas que, haciendo gala de irreligiosidad é indiferentismo en materias de religion, han sustituido en gran parte á las dirigidas por los hermanos de la Doctrina cristiana y por otras comunidades religiosas. El ruido que produjo ese cambio radical de la enseñanza en el vecino país, tuvo desgraciadamente eco en el nuestro; y en su virtud se implantó en seguida en nuestra culta ciudad el ponzoñoso gérmen, que si no se remedia, lo que no tiene trazas de suceder, ha de ocasionar males sin cuento á nuestra patria. Con esos gérmenes de indiferentismo reforzóse el movimiento irreligioso y anti-católico, por más que rechace tales calificativos la Sociedad catalana de amigos de la enseñanza laica, iniciado por las pocas escuelas protestantes creadas en esta ciudad desde la famosa Setembrina; no acrecentó, empero, con el indiferentismo en materias religiosas el número de los secuaces de las doctrinas de Lutero, Melancton, Zwinglio, Enrique VIII ó de otros corifeos de la llamada reforma Protestante.

Ese virus indiferentista é irreligioso de dichas escuelas ha tomado incremento en nuestros días con la corriente libre-pensadora é incrédula que se ha introducido así en las altas como en las bajas esferas sociales, y que como planta que crece y se desarrolla por hallarse en terreno bien dispuesto y en buen estado atmosférico, va adquiriendo por desgracia cada día nuevos adeptos, y ensanchando su círculo de favorecedores y favorecidos, en términos

que, segun ha dicho uno de sus principales individuos, «contra la *Sociedad catalana de amigos de la enseñanza laica*, establecida en esta ciudad, que los trabajos de propaganda para la institucion de *Escuelas laicas* serán en lo sucesivo más activos que hoy, consagrándose á la publicacion de un periódico y ademas á la fundacion de un establecimiento de enseñanza que se procurará haga justicia á su institucion.»

Aun cuando creemos que los deseos de dicha sociedad de Escuelas laicas no traspasarán limites de una mera aspiracion, y carecerán por lo tanto de realidad práctica, por la resistencia grande que han de encontrar en su planteamiento de parte de las sociedades católicas y de los sanos y rectos sentimientos de los habitantes de esta ciudad, opuestos por naturaleza á la introduccion y fomento de instituciones impías; dicha manifestacion, anunciada por uno de los individuos de la Junta de la expresada sociedad, no ha dejado de causar una verdadera alarma á los corazones amantes de la instruccion verdadera y celosos de contribuir á la difusion del bien en el individuo, en la familia y en la sociedad y dispuestos en todas ocasiones á hacer todo lo posible no sólo para debilitar sino para destruir todo lo que directa é indirectamente tienda á fomentar una educacion delectérea é impía!

Por esto no podemos menos de dar la voz de alerta á los padres que entregan buenamente sus hijos á las Escuelas laicas, á esos centros, de que se elimina el nombre de Dios, en que se hace gala de no hablar de religion, y en los cuales, lejos de moralizarse, está en la pendiente de corromperse el joven inesperto que entra en los mismos, dando á conocer brevemente en este artículo *lo que son* esas Escuelas laicas y dejar para otros sucesivos el ocuparnos de sus *maestros*, de sus *doctrinas*, de los *perniciosos efectos* de éstas y del remedio que podemos y debemos aplicar para detener é impedir en lo posible ese mal moral, esa llaga abierta en el corazón de nuestra patria.

Para apreciar *lo que son las Escuelas laicas*, conviene proceder con suma cautela, distinguiendo bien las cosas y precisando rigurosamente el estado de la cuestion, toda vez que los enemigos de la Iglesia acostumbran valerse siempre de equívocos y de fórmulas ambiguas, con el intento sin duda de que algunos católicos impresionados por ciertas espresiones, que pueden entenderse en dos ó tres sentidos diferentes, queden satisfechos, quedándolo igualmente los incrédulos, indiferentes, materialistas y ateos para quienes se trabaja.

¿Es acaso la instruccion laica la que únicamente puede darse por maestros laicos? Si así fuera se entendería facilmente; pues bastaría abrir el diccionario, y leer que laico es el que no es clérigo ni religioso, para deducir en seguida, que enseñanza laica sería la que fuese dada por maestros laicos con exclusion de los sacerdotes religiosos. Prescindiendo de la injusticia, intolerancia y manifiesta ingratitud para con la Iglesia, que resultaría de entenderse y practicarse de tal manera la instruccion *laica*, es lo cierto, que no es éste el sentido con que funciona y es conocida, ni este el modo como la entiende la Junta de la citada Sociedad Catalana de amigos de la enseñanza laica; pues no se refiere el término *laico* á las personas ó maestros, sino que se aplica á la doctrina que se enseña en dichas escuelas.

Tal como se entiende por nuestros vecinos y se desea implantar en nuestra patria la enseñanza laica, es la que no está basada en el dogma católico, que es independiente del Papa y de los obispos y además de todo punto indiferente en religion.

Hé aquí en breves palabras diseñado el carácter distintivo ó esencial de tales escuelas, instruccion independiente de todo culto y de todo dogma positivo, exenta de toda creencia religiosa y afin por lo tanto al positivismo y al ateísmo, que prácticamente se entroniza en sus escuelas, por mas que teóricamente y en circulares proteste de estos dos últimos errores la junta de las referidas escuelas. No

quiere la enseñanza laica el nombre de Dios, porque no lo quiere en el corazón del niño, y porque el indiferentismo religioso en el individuo, en la familia y en la sociedad es su único ideal. Así vemos que de las paredes de sus escuelas se destierra el Crucifijo, y que no se descubre en sus libros de texto y aparatos de enseñanza señal alguna de catolicismo, ni siquiera de cristianismo: solo aparece el elemento profano, esto sí, brillando por su ausencia el religioso.

Ahora bien; ¿puede darse mejor señal, carácter más notorio, ideal más explícito para conocer de golpe y á la simple mirada esas escuelas laicas de todo punto irreligiosas é impías? ¿Y habrá todavía padres que aparenten desconocerlas y que no se horroricen de encomendar sus tERNOS é inocentes hijos á esos focos de indiferentismo, á esos centros de enseñanza perniciosos?

No os fascineis, ó padres queridos, con las aparentes ventajas materiales que os ofrecen tales escuelas laicas, ni con los pomposos títulos de gratuita é ilustrada con que acostumbra engalanarse la enseñanza de las mismas. Tened presente que el peor de los males para un joven inocente y sin experiencia es recibir una instruccion destituida de base religiosa y por lo tanto impía y atea, por la sencillísima razon de que le deja intranquilo durante los días de su vida y le hace eternamente desgraciado despues de la muerte.—D. D.

## GACETILLA LOCAL.

Al dar hoy á nuestros lectores la portada del tercer tomo de la REVISTA DE EL ÁNCORA, nos creemos dispensados de recordarles lo que ya en diferentes ocasiones hemos dicho respecto á los principios y doctrinas que nos propusimos sostener en el estadio de la prensa.

*Católico popular* es el título de nuestro modesto diario, y en él hemos procurado inspirarnos siempre para resolver las múltiples cuestiones que se suscitan hoy en todos los terrenos. Si hemos ó no conseguido nuestro deseo, debe decirlo, más que nosotros mismos, el público que nos lee, y observa con ánimo imparcial el curso de los sucesos que se desenvuelven en nuestra patria. Ajenos á las luchas de partido, que dividen y gastan las fuerzas de los opuestos bandos, no podemos, sin embargo, ni queremos permanecer indiferentes espectadores de esa lucha secular en que de un lado pelea la Iglesia de Jesucristo, y del otro la muchedumbre innumerable de enemigos más ó menos encubiertos del catolicismo, unidos por el mismo odio á la verdad religiosa, y animados por el mismo espíritu de hostilidad á la divina institucion fundada por el Hijo de Dios.

Sabemos que poco ó nada han de contribuir nuestros esfuerzos al ansiado triunfo de la santa causa que defendemos; pero estamos convencidos de que, empleándonos en su servicio, cumplimos un deber ineludible; y, siquiera sea únicamente para estimular con nuestro ejemplo á los que de católicos se precian, estamos dispuestos á no retroceder en el camino emprendido, y á vencer, con el auxilio de Dios, los obstáculos y dificultades que nos obstruyan el paso.

Por bien recompensados nos daremos de nuestras penosas tareas, si conseguimos llevar el convencimiento de la verdadera doctrina á una sola inteligencia, y ganar una sola voluntad para la práctica de la virtud, hoy escarnecida cínicamente, así en la tribuna como en la prensa, lo mismo en la vida pública que en la privada.

Tal es el fin de nuestra REVISTA, en la cual hemos procurado reunir y coleccionar todo lo que nos ha parecido útil y conveniente para instruir deleitando. En ella encontrarán nuestros lectores, al lado del concienzudo artículo sobre cuestiones filosóficas y morales, la amena historia ó la antigua leyenda de algun suceso religioso, fiel reflejo de la tradicional piedad de nuestros mayores; junto á la

castiza frase de nuestros mejores prosistas, el verso cadencioso y elegante de los más distinguidos poetas. Pero desde la primera hasta la última página, no nos cabe la menor duda, nada descubrirán que no sea pura y simplemente católico, que no esté en todo conforme con la enseñanza católica, que se opongá en lo más mínimo á la pureza de nuestra fe católica.

Hacemos esta advertencia, porque de tal suerte abundan hoy las lecturas nocivas, ó, cuando ménos, peligrosas, que difícilmente se hallará una obra, sea de instrucción ó de recreo, que pueda ser leída con entera seguridad de no descubrir en ella el más mínimo ataque á las creencias que profesamos, ó la más ligera censura contra la santa moral del Evangelio. El espíritu de nuestro siglo descreído todo lo informa; y la literatura, como era natural y consiguiente, no debía escapar á su funesto influjo. De aquí la necesidad de oponer lecturas á lecturas, á fin de curar los males morales de la sociedad por los mismos medios que la inficionan y corrompen.

Estamos, pues, seguros de que, bajo este concepto, la REVISTA DE EL ÁNCORA ha de ser grandemente provechosa en nuestros tiempos, y de que su lectura, amena é instructiva, al mismo tiempo que de preservativo contra el error, servirá de entretenimiento y solaz á los amantes de las buenas letras.

Esperamos en Dios que ha de darnos perseverancia para continuar nuestra obra, y luz y acierto para no separarnos nunca de las enseñanzas de nuestra Madre la Iglesia, columna y firmamento de la verdad, maestra infalible en la fe y en la moral, arca santa é indestructible que flota sobre las aguas tumultuosas de las pasiones humanas, y salva del naufragio y de la muerte á todos los que en ella se refugian.

TANCREDO.

El nuevo Gobernador civil ha dirigido á los señores Alcaldes la importante circular que á continuación transcribimos por el interés que encierra, y por lo que pueda convenir á nuestros abonados y al público en general.

Con este documento viene á aprobar el Sr. Lois é Ibarra que es un celoso y probo funcionario, pues la administración constituye el ramo más principal para imprimir una próspera marcha en los municipios; y, para conseguir el estado floreciente de los fondos, es preciso que los Alcaldes se consagren con el mayor afán á un asunto del cual muchas veces depende el bienestar de los pueblos, y que reine la mejor armonía entre los administradores y administrados, entre la autoridad y los súbditos.

Hé aquí la mencionada circular:

«Con el fin de investigar con exactitud el estado de la Administración municipal de todos los pueblos de esta Provincia, se hace preciso que en el improrogable plazo de treinta días remitan todos los Ayuntamientos á este Gobierno de Provincia, una memoria firmada por todos los señores Alcaldes, Concejales y el Secretario, la cual debe comprender los particulares siguientes:

1.º Estado en que se hallan las cuentas municipales de cada uno de los ejercicios económicos desde 1870 al 17 hasta el 1881 al 82 ambos inclusivos.

2.º Si en los presupuestos respectivos del mismo período se han incluido como ingresos todos los recursos permanentes del Municipio, y si en tal concepto lo han sido los intereses de las láminas del 80 por 100 de propios, expresando la cantidad á que ascienden anualmente esos intereses.

3.º Que capital representan esas láminas, y si se ha realizado su importe en todo ó en parte, directamente por los Municipios, ó por medio de agentes apoderados, previo contrato ó convenio, expresando en todo caso qué gastos ó quebranto ha tenido en su realización y con qué autorización se ha obrado.

4.º Si realizado el importe de las láminas ha sido invertido en algún objeto y con qué autorización.

5.º Si han sido satisfechas todas las atenciones municipales consignadas en los respectivos presupuestos, y si hubiese alguna que no lo esté, por qué causa, como también si se han hecho efectivas todas las partidas de ingreso, ó hay descubiertos en primeros ó segundos contribuyentes y sus nombres y domicilios, significando el ejercicio á que corresponden.

6.º Comprenderá en fin, cuantos particulares crea cada Municipio que conviene poner en mi conocimiento, según las circunstancias especiales de la localidad.

Lo que participo á los señores Alcaldes para su más pronto y exacto cumplimiento, esperando de su reconocido celo que no se harán acreedores á que por este Gobierno se adopten las medidas de rigor que las leyes le conceden, si no atienden con preferencia este importante servicio.»

Abrimos hoy otra vez la lista de las suscripciones á favor del Pontífice pobre y perseguido y de la propaganda de Sacrosanta Fe católica.

Lo recaudado hasta hoy sumaba 261 pesetas 50 céntimos para la propaganda de la fe, y 113 pesetas 18 céntimos para el dinero de San Pedro. Esta última cantidad ha sido entregada en la secretaría episcopal para ser remitida á su destino; la primera la puso esta Redacción en manos de D. Miguel Casals en 23 de Octubre último para ser remitida al Consejo General de las misiones en Lyon, del cual el Sr. Casals es el corresponsal en España.

Ademas nuestra administración ha remitido en Enero próximo pasado al mismo Sr. Casals 114 pesetas 70 céntimos, ofrenda de los coros de las Misiones establecidos por los celosos socios que se titulan *Seglares Católicos*.

Resumen.

	Ps.	Cs.
Letanias de San José . . . . .	113	18
Propaganda de la Fe . . . . .	261	50
Coros de las Misiones . . . . .	114	70
Total . . . . .	489	38

LETANIAS DE SAN JOSÉ.

(DINERO DE SAN PEDRO.)

Un católico, á su atribulado Pontífice.	12	00
Un médico católico.	5	00
Un suscriptor . . . . .	1	00
Suma . . . . .	18	00

Un hecho repugnante presenciaron el lunes por la tarde los vecinos de la calle de Odon-Colon. Un padre mostróse tan poco humano, al querer castigar á un hijo suyo, que, al parecer, sin causa, le dió de abofetones y, despues, levantandole, le arrojó con ímpetu. Esta barbaridad excitó viva indignación en el vecindario, y, saliendo nuestros vecinos de sus casas, arremetieron contra el padre inhumano, produciéndose un escándalo impropio de una ciudad civilizada.

La guardia municipal, que desde su cuartelillo domina en toda su longitud la mencionada calle, no debió enterarse del suceso, pues sólo brilló por su ausencia.

El *Boletín oficial* de ayer publicó las instrucciones que han de servir á los expositores que quieren tomar parte en la Exposición internacional de pesca que debe inaugurarse el 1.º del próximo Mayo en Lóndres.

Con este objeto el Sr. Gobernador, correspondiendo á la excitación del Sr. Comandante militar de Marina de esta provincia, recomienda á los particulares, á las Corporaciones populares, Sociedades mercantiles, y singularmente á la Junta arovincial de Agricultura, Industria y Comercio, que concurren á dicha exposición con objetos de su especialidad respectiva, procurando honrar así á su patria en provecho de los intereses generales y de los propios.

Anteayer falleció la Srita. D.ª Rosalía Malberti, hermana del médico del mismo nombre, que no hace mucho perdió á su señor padre.

Deseamos á la desconsolada familia de la finada la resignación que necesita para sobrellevar tan sensible desgracia.

Mañana serán entregados en Caja los quintos de Manacor y San Juan, siendo el cupo de 60 los que han correspondido al primero de dichos dos pueblos, y de 7 al segundo.

Con el título *La Fraternidad* acaba de constituirse en Santa Margarita una sociedad de socorros mutuos. El reglamento ha sido ya aprobado por la seccion correspondiente del Gobierno de provincia.

Durante la semana 53, que comprende desde el 25 de Diciembre al 31 del mismo mes, fallecieron en esta ciudad y su término 24 personas, á saber: 13 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 1 de apoplejía, y 9 de distintas enfermedades.

En el mismo período hubo 32 nacidos, á saber: 18 varones, y 14 hembras.

Resultando un aumento de población de 8 almas.

Ayer tarde, á la hora de itinerario, zarpó el vapor-correo *Lulio* para Barcelona, conduciendo la correspondencia, 57 pasajeros, carga y mercancías.

Han sido remitidos al Excmo. Sr. Capitan General de este distrito los datos que tenía pedidos al Gobierno civil de la provincia para llevar á cabo la formación de la estadística militar.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Manacor el jóven y distinguido abogado D. Juan Bosch, por haber dimitido aquel cargo el inteligente D. Pedro Aulet y Sureda, que desde antiguo lo desempeñaba acertadamente.

El domingo próximo la *Academia de la Juventud Católica* celebrará sesión, en la que disertará el socio D. Eugenio Losada sobre el tema: *Efectos del abuso de los alcohólicos: sus consecuencias para el individuo y para la Sociedad*.

Hoy, á las nueve y cuarto de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Union*, procedente de Alicante é Ibiza, conduciendo la correspondencia de ambos puntos, carga y 54 pasajeros.

De los periódicos que hemos recibido de Madrid cortamos los siguientes

PARTES TELEGRAFICAS.

Atenas 11.—A consecuencia de abstenerse las oposiciones de asistir á la Cámara de diputados, á causa de la grave enfermedad que aqueja al jefe de partido Comoduros, la mayoría ha resuelto suspender las sesiones.

Paris 11.—El presidente del Consejo de ministros, M. Fallieres, sale esta noche con dirección á Nerac (Lot), en donde permanecerá hasta el completo restablecimiento de su salud.

El aplazamiento para mañana de la votación en el Senado del proyecto de ley contra los príncipes, se considera por los ministeriales como una circunstancia favorable á una transacción.

Méjico 11.—Segun telegrama de Chihuahua, en las inmediaciones de aquella capital ha tenido lugar una empeñada acción entre tropas mejicanas é indios, resultando un gran número de estos muertos y prisioneros.

Dublin 12.—Continúa siendo gravísimo el estado del Cardenal Arzobispo de esta diócesis. Se teme un fatal desenlace.

Lóndres 12.—El *Morning Post* cree hoy que, á pesar de la actitud de Rumania, la conferencia internacional encargada de tratar sobre la cuestión del Danubio terminará satisfactoriamente sus trabajos esta misma semana.

El *Times* asegura que el ejército ingles de ocupación en Egipto, va á ser reducido á 6,000 hombres.

Paris 12.—Los ministeriales aseguran que las gestiones para conseguir una transacción en el Senado han dado los mejores resultados, y que es de esperar se apruebe hoy una enmienda en dicho sentido.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 5 t.

(Reibido el 13 á las 6,29 u.)

En el Congreso se verifica la elección de un secretario.

El general Serrano aconsejó á los izquierdistas que pensasen en buscarle heredero, por hallarse él achacoso.

Ha dimitido el Ministerio frances; la crisis es laboriosa.

Hay probabilidad de un gabinete Freycinet.

Bolsin: 62'35.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado . . .	62	55
Id. id. fin corriente . . .	62	55
Id. id. fin próximo . . .	62	85



En el oratorio de los Hermanos Carmelitas descalzos del Arrabal, se cantará mañana á las diez una misa solemne de requiem, en sufragio del alma del

RDO. P. IGNACIO VICH

(Q. E. P. D.)

Al tributar dichos Hermanos este último obsequio al que fué su celoso director y amadísimo padre, ruegan á los numerosos amigos del mismo le tengan presente en sus oraciones.

BARATOS.—Se dan los pocos muebles nuevos que quedan. Calle Gloria 26 segundo—de tres á cinco de la tarde.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY 6.